

ДО НАУЧНОТО ЖУРИ ЗА ПРИСЪЖДАНЕ
НА АКАДЕМИЧНАТА ДЛЪЖНОСТ
„ДОЦЕНТ“ ПО ХИГИЕНА И ЕКОЛОГИЯ
КЪМ МФ НА СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“

СТАНОВИЩЕ

Софийски университет "Св. Кл. Охридски"
Медицински факултет
София, ул. Козяк № 1,
Вх. № 274/02.12.2022

от доц. д-р Искра Такева, дм

Началник отделение по Физикална и рехабилитационна медицина
Ръководител катедра „Неврология, психиатрия, физиотерапия и рехабилитация,
превантивна медицина и обществено здраве“ към МФ на СУ „Св. Климент Охридски“

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“

Област на висше образование: 7. „Здравеопазване и спорт“

Професионално направление 7.1 Медицина

Научна специалност: „Хигиена и екология“

Заявител: МФ на СУ „Св. Климент Охридски“

Обявление: „Държавен вестник“, бр. 61 от 02.08.2022 г.

Данни за конкурса

Конкурсът се провежда в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение и Раздел IV – Условия и ред за заемане на академична длъжност „доцент“ от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“.

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионалното направление Медицина (Хигиена и екология) е обявен за нуждите на катедра „Неврология, психиатрия, физиотерапия и рехабилитация, превантивна медицина и обществено здраве“ в МУ на СУ „Св. Климент Охридски“. Съставът на научното жури е определен със Заповед на Ректора № РД-38-576/06.09.2022 г.

За участие в конкурса документи е подал единствен кандидат д-р **Росица Божидарова Попова, дм**, главен асистент в Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, Университетска болница „Лозенец“. Представени са всички изискуеми документи, които са в съответствие с нормативните изисквания за допускане и участие в конкур за заемане на академичната длъжност „доцент“ в СУ „Св. Климент Охридски“.

Бографични данни, академично и професионално развитие

Д-р Росица Попова завършва специалност „Медицина“ на Висшия медицински институт – София през 2002 г. От 2008 г. до 2011 г. специализира „Хранене и диетика“, а през 2012 г. придобива специалност „Хранене и диетика“. От 2007 до 2010 г е редовен докторант към Клиника по метаболитно-ендокринни заболявания и диетика в Медицински Университет, София. През 2014 г. защитава дисертация за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ по 7.1 Медицина от МФ към Медицински университет - София. Темата на дисертационния труд е „Малнутриция – съвременни диагностични и терапевтични подходи“.

Професионалната дейност на д-р Попова започва през 2003 г. като общопрактикуващ лекар в поликлиника „Д-р Органджийски“, гр. Щип, Р. Северна Македония, където работи до 2007 г. След това последователно е лекар и лекар – диетолог консултант по правилно и здравословно хранене при различни заболявания, медицински представител, осъществяващ консултации за правилно хранене и захранване при новородени и кърмачета. След спечелен конкурс от 2013 г. е асистент, а от 2018 г. до настоящия момент главен асистент по „Хигиена и екология“ в Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, Университетска болница „Лозенец“. Д-р Попова има редица международни професионални квалификации по специалността, за което са приложени сертификати. Владее английски, немски и руски език и ги използва в своята научна и преподавателска дейности. Има добра компютърна грамотност.

Д-р Росица Попова е член на управителния съвет на Българското дружество по хранене и диетика (БДХД) и на управителния съвет на Федерацията на европейските дружества по хранене (FENS).

Научно-изследователска дейност и наукометрични данни

Научно-изследователската дейност и публикационна активност на кандидата д-р Росица Попова е в областта хигиенната наука и храненето.

Общата научна продукция на кандидата включва 40 научни труда, от които авторефератът и четири публикации са във връзка с дисертационния труд.

За участие в конкурса д-р Росица Попова е представила следните научни трудове:

1. Монография на тема „Малнутриция и депресия при разстройства в хранителното поведение“, Университетско издателство „Св. Климент Охридски“ - 1 бр.
2. Публикации в периодични научни издания – 7 бр. (5 от тях в реферирани периодични издания в световноизвестни база данни, 2 в български периодични научни издания) (III-7)
3. Научни статии в рецензирани научно-тематични сборници (II-7)
4. Резюмета от участия в национални и международни конгреси и конференции – 40 бр. (от тях 5 публикувани в международни списания) (III-2, 3, 5)

Документирано е също участие в един международен научен проект.

Известни са 39 цитирания от депозиториума на Централната медицинска библиотека и 1 цитация от Google Scholar. Общ IF на упоменатите по-горе трудове е 8.57, а h-index според Google Scholar - 1.

Анализът на съответните групи от показатели от А до Д показва общ брой точки 577,5 при минимален брой като национално изискване за заемане на академична длъжност „доцент“ – 400 точки, както следва:

Показател А : 50 точки (изисквани 50 т.)

Показател В – 100 точки (изисквани 100 т.)

Показател Г: 302,5 точки (изисквани 200 т.)

Показател Д: 125 точки (изисквани 50 т.)

Показател Е: 90 точки (не се изисква)

Наукометричните данни на д-р Росица Попова надвишават минималните национални изисквания.

Научно-приложни и методични приноси на кандидата

Изследванията на д-р Росица Попова са посветени на превантивната медицина, включваща хранене, хранителна епидемиология, някои трудово-медицински аспекти и диетотерапия при някои заболявания.

В голяма част от представените за участие в конкурса публикации и участия в научни форуми се изучават детайлно проблемите свързани с хроничната малнутриция (II-4, III-2, IV- 1, 2, 3, 6, 16, 18, 28, 21-24, 26, 33, 36). Правен е задълбочен анализ на липидния статус на пациенти с малнутриция и са разгледани варианти за неговото коригиране. Пациенти с хронична малнутриция са изследвани и в дисертационния ѝ труд „Малнутриция – съвременни диагностични и терапевтични подходи“, чиято цел е изграждането на съвременен комплексен диагностичен и терапевтичен подход при

хронична малнутриция, включващ оценка на хранителен статус, адекватна диетотерапия и последващо мониториране.

В научните си разработки д-р Попова изучава различните типове диетични режими, с цел изработване на препоръки за здравословно хранене и профилактика на някои социално-значими заболявания (II-2, 5, 7, III-1, 4, 6, IV-11).

Авторът предлага лечебно-хранителни режими при някои заболявания и предпазно-профилактични хранителни режими при някои професии, застъпени в нашето съвремие (III-6, IV-11). Представени са задълбочени разработки при хранителни разстройства при пациенти с поведенчески разстройства, депресия, неврогенна анорексия и булемия и други нарушения в хранителното поведение.

Определянето на критериите за ранно диагностициране на хранителните разстройства и въвеждането на индивидуални хранителни режими за лечение и профилактика на някои заболявания представляват съществен научно-практически принос в областта на превантивната медицина. Това определя тематиката на научните трудове на кандидата като значима и много актуална.

Учебно-преподавателска дейност

Д-р Росица Попова е асистент към Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ от 2013 г., като преподава там дисциплината „Хигиена и екология“ на студентите от специалностите „Медицина“, „Медицина на английски език“ и „Медицинска сестра“. За периода 2017-2022 година има обща учебна натовареност 4253 часа и аудиторна заетост 3452 часа. Натрупаният преподавателски опит е напълно достатъчен за придобиване на научната степен „доцент“.

Лични впечатления

Познавам лично д-р Попова от работата ѝ като секретар на Катедрата „Неврология, психиатрия, физиотерапия и рехабилитация, превантивна медицина и обществено здраве“. Д-р Попова е лекар със задълбочени познания и ерудиция. Тя е отговорна, прецизна и последователна в работата си. Проявява активност и има научно-популярна дейност сред населението, изразена в публикуването на 7 популярни статии в периодични издания.

Заключение

От горния кратък анализ е видно, че д-р Росица Попова е изграден и авторитетен специалист по „Хигиена и екология“. Нейната научна и преподавателска дейности отговарят на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за приложението му, както и на нормативните документи на СУ „Св. Климент Охридски“ за придобиване на академичната длъжност „доцент“.

Поради това препоръчвам на Научното жури да предложи на Факултетния съвет на МФ към СУ „Св. Климент Охридски“ да присъди на кандидата академичната длъжност „доцент“ по указаните професионално направление и научна специалност.

29.11.2022 г.

Член на научното жури:


(доц. д-р Искра Такева, дм)